



## 2020年施政報告意見書

面對日益複雜的政治社會環境及經濟衰退，殘疾人士家庭的生活將越見困難，本會促請政府在來年施政著重利民紓困，投放更多資源，推出政策和措施協助這群弱勢人士。

### 1.成立殘疾人事務委員會

現時長者、青年、兒童、婦女等，均有專責事務委員會，討論及制定相關範疇事宜，期望盡快成立殘疾人士事務委員會，統籌各政府部門應對殘疾人士不同方面的需要，包括教育、醫療、交通、康復和住宿等，提供平台專責解決殘疾相關事宜。

### 2.設立以家庭為本的個案管理制度

現行個案管理制度零散不堪，無法整合人生各階段需要，而且欠缺主動性，往往待不幸事件發生後，才作出有限度處理，失去預防功能及連貫性，期望重新整合個案管理服務，以家庭為本，同時關顧受顧者及其家庭，令政策得以發揮應有功效。

### 3.重啟長期福利規劃

政府自1998年後已沒有進行福利規劃，自此社會服務與需求漸漸脫軌，失去應有的預防性及補救性功能，期望政府盡快再次就社會福利事務進行長遠規劃，解決社會深層次問題。以輪候智障人士院舍為例，不論中度或嚴重程度的院舍，動輒輪候超過十年以上，令有需要的家庭承受沉重的照顧壓力，這種事情在自詡國際大都市內發生實在匪夷所思。

### 4.推行殘疾人口普查

殘疾政策及服務規劃必須有預防、延緩惡化及補救三種功能，因此，全面的殘疾人口普查及需求研究必不可少，相關措施設計及運作亦必須先充份諮詢



服務使用者，才能減少推行時產生的問題，期望政府改善舊有模式，令措施盡量完善推出。

### **5.制訂整全的照顧者政策**

近年關於照顧者的悲劇不斷發生，究其原因，除了復康服務不足外，政府亦欠缺對照顧者提供全面支援，包括經濟、喘息服務和情緒支援。目前政府對照顧者支援的政策主要是照顧者津貼，惟申請門檻過高，受惠人士有限。本會建議有關津貼要恆常化，豁免經濟審查，申請資格與申請復康服務脫鉤等。此外，亦建議提供照顧者交通津貼，資助的喘息服務或家傭津貼，及成立照顧者為本的資源中心提供個案管理服務、社區資源配對、教授照顧技巧和情緒輔導等

### **6.為特殊學校畢業生推行持續教育**

香港特殊學校的畢業生一直面對出路狹窄的困境，尤以中度及嚴重智障學生為甚，既缺乏接受持續教育的機會，也沒有即時銜接及完整的社會福利服務，所以本會希望政府能消除現時教育制度的歧視和不公平現象，為他們提供持續教育，達至全人發展。

本會建議教育局增撥資源和制訂政策，鼓勵學校開辦持續教育課程，延續高中教育及擴闊學生的生活經驗。

### **7.落實24小時支援措施**

現時家長於非辦公時間需要求助時，並無適切的一站式服務提供，令家長徬徨無助。本會建議在突發情況下，政府需在非辦公時間提供緊急暫顧甚至暫宿服務。



## **8.加強社區支援措施**

### **i) 無障礙休閒設施：**

為了讓殘疾人士樂於在社區居住，本會建議政府在各區增設無障礙休閒設施。現時公共空間及康樂設施雖有無障礙概念，但仍然會令輪椅人士造成不便，例如斜道太斜或太短、斜道邊緣不貼地面、公共遊樂場不適合輪椅使用者等。

### **ii) 地區為本，設立日間暫顧及住宿暫顧中心**

日間暫顧及住宿暫顧服務未能於全港推行，很多家長及殘疾人士需跨區使用服務，甚至於繁忙時段沒有服務，期望可按地區殘疾人士比例設立服務。

## **9.經濟支援措施**

### **i) 關愛基金申請資格：**

現行關愛基金申請經濟審查門檻過高，無視家庭必須開支情況，令很多邊緣家庭無法得到支援。建議效法稅務安排，按扣減必須開支後的收入計算，或提高入息中位數要求至150%，讓更多有需要人士能受惠。

### **ii) 傷殘津貼制度及金額：**

傷殘津貼申領需由醫生作醫療角度評估，令很多殘疾人士及長期病患者未能受惠，建議轉為以日常生活影響為評估準則。另外，不可逆轉的殘疾情況仍需要按時續期，不必要地增加行政成本，建議修改。極高護理需要人士的開支，即使是高額傷津亦不敷應用，期望增設第三層金額傷津，履行傷殘津貼設立原意。

### **iii) 復健器材及醫療消耗品津貼：**

復健器材及醫療消耗品所費不菲，現時非綜援人士一般難以符合各種基金申請資格，建議增設相關津貼。



iv) 綜援制度：

嚴重殘疾人士醫療及特殊開支甚巨，綜援是其中一個有效的經濟支援措施，可惜以家庭為單位的申請要求，往往變成促使家庭分離的原因，期望容許殘疾人士以獨立身份申領綜援。

v) 醫療券或非綜援醫療豁免：

殘疾人士及長期病患者醫療開支相對較多，如能放寬非綜援醫療豁免申請資格，或發放醫療券，有助減少申領綜援個案。

嚴重弱智人士家長協會為一非牟利家長自助組織，旨在爭取嚴重智障人士合理的權益和福利；推廣及宣傳嚴重智障人士服務的需要，及支援嚴重智障人士家長。

如有查詢，可致電本會主席黎沛薇 (95200955)